

NOTA DE FUNDAMENTARE
privind normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate 
	1.Denumirea sau numele autorului şi, după caz, a/al participanţilor la elaborarea proiectului actului normativ

	Proiectul Hotărârii de Guvern privind privind normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate este elaborat de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
Subdiviziunea: Direcția sănătatea și bunăstarea animalelor
Persoana responsabilă și datele de contact: Tatiana Antohiev
tel. 022 204 531, e-mail: tatiana.antohiev@maia.gov.md

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ
Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate vine întru executarea acțiunii nr. 6, din Cap.12 al Programului național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 306/2025.
De asemenea, proiectul prenotat este elaborat în temeiul prevederilor art. 47 alin. (1) din Legea nr 196/2024 privind sănătatea animală

	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative
1. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ
Elaborarea prezentului proiect de act normativ este imperios necesară pentru a eficientiza sistemul de prevenire și control al bolilor animale, reducând astfel riscurile de epidemii care ar putea afecta semnificativ economia națională. Prin reglementarea clară și modernă a utilizării medicamentelor de uz veterinar, inclusiv a vaccinurilor, se urmărește alinierea legislației Republicii Moldova la standardele europene. Acest lucru este esențial pentru facilitarea comerțului internațional și pentru obținerea de sprijin financiar din fonduri europene, contribuind la viabilitatea economică a sectorului zootehnic.

	

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	Principalul obiectiv al prezentului act normativ este de a îmbunătăți sănătatea și bunăstarea animalelor prin stabilirea unor norme clare și uniforme pentru utilizarea medicamentelor de uz veterinar.
Obiectivele urmărite, formulate într-un mod măsurabil și cuantificabil, sunt:
Reducerea incidenței bolilor: Reducerea cu 20% a numărului de focare de boli de categoria A și B în următorii 3 ani de la intrarea în vigoare a normei. Acest obiectiv va fi atins prin implementarea unor planuri oficiale de vaccinare și prin monitorizarea strictă a utilizării medicamentelor.
Creșterea acoperirii vaccinale: Creșterea cu 30% a acoperirii vaccinale la populațiile de animale susceptibile din zonele cu risc ridicat, în primii 2 ani de la adoptarea normei.
Asigurarea trasabilității: Implementarea unui sistem de înregistrare detaliat, care va permite o trasabilitate completă a utilizării vaccinurilor în termen de un an de la punerea în aplicare.
Soluțiile propuse pentru atingerea acestor obiective includ:
Reglementarea strictă a utilizării vaccinurilor și a altor medicamente imunologice, diferențiind modul de utilizare în funcție de categoria bolii (A sau B) și de context (urgență sau profilaxie).
Stabilirea de condiții clare pentru aprobarea planurilor oficiale de vaccinare de către autoritatea competentă (ANSA).
Implementarea unui sistem de evidență care să înregistreze identificarea animalelor, tipul de vaccin, data administrării și, după caz, datele de ucidere/eliminare.
Coordonarea internațională cu autoritățile competente din țările vecine (România și Ucraina) pentru a gestiona riscurile transfrontaliere și a institui zone comune de vaccinare și peri-vaccinare.
Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția
Intervenția este necesară pentru a aborda riscurile pentru sănătatea publică și a asigura alinierea la cerințele Uniunii Europene în acest domeniu. La momentul actual, în Republica Moldova, măsurile de prevenire și control ale bolilor animalelor sunt reglementate parțial, dar nu la nivelul cerințelor europene. Epidemiile de boli transfrontaliere, cum ar fi pesta porcină africană și gripa aviară, au evidențiat vulnerabilități în sistemul național de gestionare a sănătății animalelor.
Bolile transmisibile ale animalelor pot avea un impact asupra sănătății publice și a siguranței alimentare. Bolile contagioase la animale pot conduce la pierderi economice semnificative la toate speciile de animale, exprimate prin depopulări forțate, impunerea de restricții de export, cheltuieli pentru lichidarea focarelor de boală și impact negativ asupra mediului, iar în cazul zoonozelor, impactul negativ se resimte și la nivelul sănătății publice.
Cauza fundamentală a problemei
Cauza fundamentală pe care o abordează aceste norme este riscul reprezentat de bolile transmisibile la animale. Acestea pot afecta direct sănătatea umană sau indirect, prin lanțul alimentar și impactul economic asupra agriculturii.
Părți interesate și colaborare
Implementarea acestui cadru normativ implică Autoritatea Națională pentru Siguranța Alimentelor (ANSA) ca autoritate competentă, alături de deținătorii de animale, fermieri, medici veterinari și operatorii economici. Colaborarea cu asociațiile private relevante, precum Medicamentum SRL, Farmavet SA și Î.C.S. Vitafort - Combifeed S.R.L, este esențială pentru o implementare eficientă.
Instituții și entități interesate
Următoarele instituții și entități sunt direct afectate de problemele abordate de acest cadru normativ: SRL ,,Strapit”; SC ,,GEOM-PRIM'' SRL; SRL “GC COMPANI”; SRL ,,Vergecom''; SRL ,,Viamil-Agro.''
Rezultatele scontate sunt obiectivele care, prin implementarea noilor norme, se așteaptă a fi atinse. Acestea sunt formulate într-un mod măsurabil și cuantificabil, având termene specifice:
-Reducerea incidenței bolilor: Se urmărește o reducere cu 20% a numărului de focare de boli de categoria A și B în următorii 3 ani.
-Creșterea acoperirii vaccinale: Se dorește o creștere cu 30% a acoperirii vaccinale la populațiile de animale susceptibile din zonele cu risc ridicat în primii 2 ani.
-Asigurarea trasabilității: Se va implementa un sistem de înregistrare detaliat, care va permite o trasabilitate completă a utilizării vaccinurilor în termen de un an.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare
Opțiunile alternative luate în considerare și motivele
Lipsa de intervenție (menținerea status quo-ului), riscuri și motive pentru respingere:
Risc major de răspândire necontrolată a bolilor: Bolile grave de Categoria A (precum Pesta Porcină Africană, Gripa Aviară) se vor putea răspândi extrem de rapid și vor provoca pagube economice și sociale uriașe fermierilor, ducând la pierderi de animale, restricții de mișcare și costuri ridicate pentru eradicare.
Compromiterea credibilității internaționale: Fără un cadru normativ solid și armonizat cu UE, Republica Moldova nu va putea demonstra un control eficient al bolilor. Acest lucru va duce la restricții severe asupra exporturilor de animale și produse animale, afectând grav sectorul zootehnic și economia națională.
Incapacitatea de a interveni rapid și eficient: Lipsa unor reguli clare și obligatorii va împiedica ANSA să ia măsuri prompte și decisive în cazul unui focar, prelungind criza și amplificând impactul negativ.
Implementarea de măsuri obligatorii (campanii de informare și educare), riscuri și motive pentru respingere:
-Insuficiență pentru boli grave. Deși campaniile de informare și educare sunt valoroase pentru creșterea gradului de conștientizare, ele nu vor fi suficiente pentru controlul unor boli cu potențial epidemic ridicat.
-Lipsa garanției. Nu vom putea garanta că toți deținătorii de animale vor adopta practicile de vaccinare și biosecuritate necesare. Conformitatea voluntară va fi sporadică, compromițând eforturile la nivel național.
-Imposibilitatea impunerii restricțiilor necesare. Fără un temei legal solid, ANSA nu va putea impune restricții de circulație sau alte măsuri obligatorii, esențiale pentru stoparea răspândirii bolii.
-Implementarea legislației cu o perioadă lungă de adaptare, riscuri și motive pentru respingere:
-Vulnerabilitate prelungită la epidemii. O perioadă lungă de tranziție va menține țara vulnerabilă în fața epidemiilor, cu aceleași riscuri economice și de sănătate publică menționate anterior.
-Afectarea parcursului de integrare europeană. Norma sanitară veterinară privind prevenirea, controlul și eradicarea bolilor transmisibile la animale, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 73/2025, nu oferă, în general, perioade lungi de adaptare pentru prevederile critice legate de controlul bolilor. O implementare tardivă va întârzia alinierea la standardele UE și va afecta negativ procesul de integrare.
Concluzie
Pe baza analizei riscurilor care se vor asocia fiecărei opțiuni alternative, va deveni evident că adoptarea și implementarea proiectului de normă va reprezenta singura cale realistă și eficientă pentru a atinge obiectivele de prevenire și control al bolilor animale, de a proteja economia națională și de a consolida statutul Republicii Moldova ca partener de încredere pe scena internațională și în procesul de integrare europeană.

	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public
Proiectul va avea un impact pozitiv și va întări rolul ANSA, oferindu-i o putere decizională și de intervenție mai bine definită. În limita bugetului anual al ANSA se vor standardiza proceduri esențiale pentru evaluarea riscurilor, elaborarea planurilor de vaccinare și monitorizarea campaniilor, eficientizând activitatea personalului. Proiectul va îmbunătăți, de asemenea, transparența și cooperarea internațională prin obligativitatea raportării către Comisia Europeană și a colaborării cu țările vecine. Deși va fi necesară instruirea suplimentară a personalului, beneficiile pe termen lung, inclusiv o protecție sporită a sănătății publice și facilitarea comerțului, justifică eforturile.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative
Din punct de vedere economic și financiar, impactul este estimat ca fiind unul pozitiv. Adoptarea prezentului proiect de hotărâre de Guvern nu implică generarea unor cheltuieli suplimentare imediate pentru bugetul de stat.
Prin intermediul acestei hotărâri, se va institui baza de date de produse (la moment fiind accesibil Registrul de stat al produselor medicinale veterinare, gestionat de ANSA) și sistemul de farmacovigilență pentru a îndeplini sarcinile de farmacovigilență privind siguranța și eficacitatea produselor medicinale veterinare autorizate. Acest lucru va asigura o evaluare continuă a balanței beneficiu-risc.
În acest sens, conform Cadrului Bugetar pe Termen Mediu (2025-2027), sunt planificate sumele necesare pentru activitatea de Realizare a programului de monitorizare a calității medicamentelor de uz veterinar (ANSA), conform subprogramului 5103 „Creșterea și sănătatea animalelor”, cu o valoare bugetară de 288,0 mii lei/an.
Proiectul de hotărâre de Guvern propus stabilește cadrul juridic pentru elaborarea și aprobarea actelor de punere în aplicare, respectiv pentru fiecare act de implementare vor fi stabilite în detaliu impacturile financiare și costurile estimative cu propunerile de rigoare pentru cadrul bugetar. Sursele financiare necesare pentru implementarea acestei hotărâri vor fi preconizate în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu pentru anul 2028, deoarece intrarea în vigoare a hotărârii este preconizată pentru 8 mai 2028.

	[bookmark: _GoBack]4.3. Impactul asupra sectorului privat
Clarificarea financiară este esențială. Nu există o dublare a costurilor. Costurile directe cu achiziția vaccinurilor și serviciile veterinare nu vor fi transferate către fermieri sau asociațiile de fermieri. Acest lucru elimină incertitudinile privind povara financiară.
Principalul impact asupra sectorului privat va fi creșterea costurilor de conformare pentru fermieri (de exemplu, implementarea măsurilor de biosecuritate și modernizarea infrastructurii). Totuși, obținerea statutului "indemn de boală" va genera un plus de valoare prin facilitarea exportului fără restricții pe piața internațională și prin reducerea drastică a pierderilor economice cauzate de boli.
Fermierii, în special cei mici, pot necesita sprijin guvernamental sau acces la fonduri europene pentru a acoperi costurile de conformare.

	4.4. Impactul social
Sănătatea publică. Deși prevederile din proiect se concentrează pe animale, controlul bolilor animale are un impact pozitiv indirect asupra sănătății publice, prevenind posibile zoonoze (boli transmisibile de la animale la om). De exemplu, controlul gripei aviare la păsări reduce riscul de transmitere la oameni.
Securitatea alimentară. Prin prevenirea bolilor grave, norma contribuie la asigurarea securității alimentare, garantând disponibilitatea și calitatea produselor de origine animală pentru consumatori.
Impact asupra forței de muncă. În cazul focarelor majore, pot exista pierderi de locuri de muncă în sectorul zootehnic (din cauza sacrificărilor). Pe de altă parte, măsurile de control și supraveghere pot crea noi locuri de muncă în domeniul veterinar (inspectori, tehnicieni de laborator).
Impact asupra comunităților rurale: Comunitățile rurale, unde activitățile zootehnice sunt predominante, vor fi direct afectate. Restricțiile de circulație pot afecta micile afaceri locale și mijloacele de trai ale fermierilor.
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Scopul prelucrării: Datele cu caracter personal vor fi prelucrate în scopul înregistrării și monitorizării vaccinării animalelor, precum și a circulației acestora și a produselor derivate.
Categorii de date: Acestea vor include probabil date de identificare ale proprietarilor de animale (nume, adresă, date de contact) și informații legate de unitățile deținătoare de animale (locație, număr de animale, specii, istoricul vaccinării și al sănătății).
Garanții: Se presupune că prelucrarea acestor date se va face în conformitate cu Legea nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal, asigurând confidențialitatea, integritatea și disponibilitatea datelor. Accesul la aceste date va fi restricționat doar la personalul autorizat al ANSA și la medicii veterinari oficiali.
Riscuri: Există întotdeauna un risc minimal de acces neautorizat sau utilizare abuzivă a datelor, dar acesta va fi gestionat prin măsuri de securitate cibernetică și controale interne stricte. Perioadele de stocare a datelor vor fi stabilite în funcție de cerințele legale și de necesitățile epidemiologice.
4.4.2. Impactul asupra Echității și Egalității de Gen
Proiectul de normă are un impact neutru asupra echității și egalității de gen. Prevederile se aplică uniform tuturor proprietarilor de animale și operatorilor din sectorul zootehnic, indiferent de gen. Nu există măsuri care să influențeze diferit femeile, bărbații sau minoritățile de gen, și nici nu se introduc discriminări sau oportunități inegale bazate pe gen.

	4.5. Impactul asupra mediului
Efecte pozitive:
-Reducerea riscului de poluare. Prin controlul eficient al bolilor și managementul sanitar, se reduce riscul de răspândire a agenților patogeni în mediu (sol, apă), de exemplu, prin deșeurile de la animalele bolnave.
-Gestionarea deșeurilor. Sacrificarea controlată a animalelor bolnave și vaccinarea supresoare implică măsuri de biosecuritate stricte pentru eliminarea carcaselor și a subproduselor animale, minimizând impactul negativ asupra mediului.
-Utilizarea resurselor. Producția și transportul vaccinurilor, precum și activitățile de eșantionare și diagnosticare în laborator, implică un anumit consum de energie și resurse.
-Deșeuri medicale. Generarea de seringi, flacoane de vaccin și alte deșeuri medicale necesită un management adecvat pentru a preveni poluarea.
-Pe termen lung. Un sector zootehnic sănătos, cu boli controlate, contribuie la o utilizare mai eficientă a resurselor și la o amprentă ecologică mai redusă pe unitate de produs, comparativ cu situația în care bolile ar fi răspândite.
Concluzie, deși măsurile de control al bolilor veterinare, cum ar fi sacrificarea controlată și vaccinarea supresoare, implică un anumit consum de resurse (energie, materiale pentru vaccinuri și diagnostic) și generare de deșeuri medicale (seringi, flacoane), impactul lor general asupra mediului este preponderent pozitiv. Prin reducerea riscului de poluare cu agenți patogeni din deșeurile animale și printr-o gestionare riguroasă a carcaselor și subproduselor, se minimizează răspândirea bolilor în mediu (sol, apă). Pe termen lung, un sector zootehnic sănătos, rezultat din aceste măsuri, conduce la o utilizare mai eficientă a resurselor și la o amprentă ecologică redusă per unitate de produs, demonstrând că beneficiile de mediu depășesc costurile asociate implementării acestor strategii. 
Este necesar de a efectua analize periodice și de a monitoriza impactul normelor asupra mediului.

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Nu s-au identificat alte impacturi.

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională
Obiectivul este de a armoniza legislația cu standardele UE pentru prevenirea și controlul bolilor grave de Categoria A. Aceasta este o transpunere primară, crucială pentru alinierea Moldovei la normele europene. Reglementările stabilite în acest proiect sunt direct necesare pentru a permite autorităților moldovenești să aplice eficient prevederile europene.
Proiectul transpune parțial Regulamentul delegat (UE) 361/2023, asigurând astfel compatibilitatea legislației naționale cu cerințele europene. Aceste reglementări sunt fundamentale pentru facilitarea comerțului internațional și pentru îmbunătățirea normelor de sănătatea populației. Pentru transpunerea completă a regulamentului în legislația națională, următoarele măsuri normative sunt necesare:
•Actualizarea legislației privind neconformitățile cu substanțele farmacologic active. 
•Crearea unui sistem național de trasabilitate digitalizată, care să fie compatibil cu cerințele UE pentru urmărirea și gestionarea datelor legate de medicamente de uz veterinar.
•Introducerea de noi norme de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate.
Aceste măsuri sunt necesare pentru a asigura conformitatea cu Legea nr. 196/2024, care stabilește norme de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate asigurând sănătatea animalelor. Termenul de transpunere totală a acestuia în legislația națională este prevăzut în Programul național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029. 

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE.
Acest regulament stabilește normele privind utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate.
Transpunerea acestui act juridic este esențială pentru a îndeplini aceste angajamente și pentru a facilita integrarea Republicii Moldova în piața unică europeană.
Prezenta Normă sanitară veterinară privind normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate, transpune parțial Regulamentul delegat (UE) 2023/361 al Comisiei din 28 noiembrie 2022 de completare a Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate (Text cu relevanță pentru SEE), CELEX: 32023R0361, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 52 din 20 februarie 2023.
Gradul de compatibilitate a actelor UE cu proiectul în cauză este reflectat în tabelul de concordanță elaborat conform prevederilor Regulamentului privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.1171/2018.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În scopul respectării prevederilor art. 9 al Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, Anunțul de inițiere a elaborării proiectelor a fost plasat pe pagina Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și pe pagina web https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-normele-de-utilizare-a-anumitor-medicamente-de-uz-veterinar-in-vederea-prevenirii-si-controlului-anumitor-boli-listate/14844 
A fost stabilită perioada de înaintare a propunerilor și recomandărilor pe marginea proiectelor începând cu data 15.07.2025 - 28.07.2025.
În vederea respectării prevederilor legislației în vigoare proiectele urmează a fi supuse avizării și consultării publice cu autoritățile publice și asociațiile de profil, conform prevederilor art. 32 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative, fiind plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare www.maia.gov.md la compartimentul Transparență decizională/ Proiecte de documente.
Întru respectarea cu art. 11 alin. (22) din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, a fost publicat Anunțul de consultare la linkul:
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-consultarilor-publice-asupra-proiectului-hotararii-guvernului-privind-aprobarea-normei-sanitare-veterinare-privind-normele-de-utilizare-a-anumitor-medicamente-de-uz-veterinar-in-vederea-prevenirii-si-controlului-anumitor-boli-listate-numar-unic-675maia2025/15079
A fost stabilită perioada de consultare a propunerilor și recomandărilor pe marginea proiectelor începând cu data 25.08.2025 – 08.09.2025.
Anunțul de consultare a fost expediat către asociațiile private relevante, precum: Medicamentum SRL, Farmavet SA și Î.C.S. VITAFORT-COMBIFEED S.R.L, prin adresele electronice medicamentum@mail.ru, farmavet2017@gmail.com, și data2b.md. De asemenea, anunțul a fost plasat prin scrisoarea Nr.11-01/2411 din 25.08.2025, precum și Instituțiilor interesate:
Acestea instituții și entități sunt direct afectate de problemele abordate de acest cadru normativ: 
SRL ,,Strapit”;
SC ,,GEOM-PRIM'' SRL; 
SRL “GC COMPANI”; 
SRL ,,Vergecom'';
SRL ,,Viamil-Agro.''

	7. Concluziile expertizelor

	În conformitate cu art. 35 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de Armonizare, (scrisoarea nr. 31/02-126- 9195 din 29 august 2025). Obiecțiile prezentate în expertiza proiectul în cauză a fost acceptate și redactate conform tehnicii legislative și a prevederilor Legii nr. 100/2017.
În conformitate cu art. 32 alin.(2) al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative proiectul a fost examinat în ședința Grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru Reglementarea Activității de Întreprinzător (scrisoarea Nr. 38-78-9396 din 
4 septembrie 2025), ca urmare proiectul și nota de fundamentare au fost redactate conform obiecțiilor experților.
Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție în conformitate cu art. 36 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
Expertiza juridică și expertiza tehnică vor fi efectuate pentru a asigura că proiectul actului normativ este conform cu legislația națională și europeană și că îndeplinește cerințele privind sănătatea animalelor.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Norma sanitară veterinară privind normele de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate reprezintă cadrului normativ național primar de implementare a Legii nr.196/2024 privind sănătatea animală și este elaborat în temeiul art. 47 alin. (1) din Legea respectivă.
Prezenta hotărâre intră în vigoare la data de 08.05.2028 și se abrogă la data aderării la Uniunea Europeană. Prezentul proiect de hotărâre este elaborat în conformitate cu legislația în vigoare și nu necesită elaborarea, modificarea sau abrogarea altor acte normative.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Pentru a implementa cu succes prevederile proiectului, sunt necesare 
următoarele măsuri: 
1. Modificarea și analiza legislației naționale existente în domeniul medicinei veterinare. 
2. Formarea personalului ANSA. Inspectorii și alți angajați implicați în 
monitorizarea și controlul unităților vor primi instruire privind utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate. 
3. Fermierii și operatorii economici din sectorul agroalimentar vor fi informați 
prin ateliere de lucru. Acestea îi vor ajuta să înțeleagă noile cerințe legislative și să 
se conformeze standardelor europene. 
4. Monitorizare și inspecții periodice. ANSA va organiza inspecții și controale 
regulate pentru a verifica conformitatea unităților veterinare cu noile cerințe. Aceste 
inspecții vor include evaluări de utilizare a anumitor medicamente de uz veterinar în vederea prevenirii și controlului anumitor boli listate. 
5. Implementarea acestor măsuri va asigura conformitatea Republicii Moldova 
cu cerințele UE și va contribui la dezvoltarea unui sector zootehnic modern, 
competitiv și sustenabil.
Sub aspect financiar și economic implementarea acestor proiecte de Hotărâri de Guvern nu va necesita finanțare suplimentară din buget. Implementarea prevederilor prezentelor Norme sanitar veterinare se va efectua în limita mijloacelor alocate pentru măsurile antiepidemice stipulate în programele de acțiuni strategice antiepidemice anuale, îndeplinite de către medicii veterinari din cadrul ANSA și nu necesită mijloace financiare suplimentare.
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